



沉默的德者 懷念林錦龍點傳師

◎ 孫湘

緣起

林錦龍點傳師可以說是後學生命與慧命的重要的貴人，如果沒有林點傳師不嫌棄地引導與成全，今天的後學可能還在生死輪迴中茫茫然。

在西元 1999 年 9 月 21 日，台灣發生了非常嚴重的 921 大地震，是台灣近百年災情最慘重的天然災害。老前人慈悲睿智，深知災後的人們心靈受到沉重的打擊，經歷失去親人與財產的傷痛，必須加以撫慰與輔導；

10 月初，老前人慈悲指示：必須建立「心靈志工團隊」，進入受災區做心靈撫慰與輔導。由於後學在「生命線」（註）擔任多年的志工督導，有一些實務上的輔導經驗，經由同修蔡炳南點傳師的引進，才有緣與林點傳師結識，由於林點傳師慈悲成全，讓後學有機會進入道場學習。

考量所匯集的道親前賢雖然具足高度的熱情，但缺少實務的輔導經驗，若貿然進入災區做輔導，可能造成反效果；後學建議：必須先行輔導培訓，

從「同理心」學習開始；「種子志工」經我們訓練，上課後回到所屬單位，再行與地方前賢演練輔導技巧，這是後學有機緣進入道場學習的開端。

心靈志工經由這次的團隊學習，再到各單位實際演練，在完成培訓後，並付諸行動至災區關懷、訪視和輔導，林點傳師對後學小小的專業能力有所肯定。時值林點傳師擔任忠恕學院高級部成全學系的主班點傳師，便邀請後學到成全學系學習分享「助人的歷程與技巧」課程；對一個道場初學の後學賦予如此重大的責任，後學也抱著感恩之心，戰戰兢兢地學習進入道場。（附註說明：後學也已於西元2022年以學員的角色完成高級部成全學系的學習，以報答陳德陽前人、瑞周全真單位點傳師們及葉秉青講師慈悲栽培的恩情。）

美國的因緣

西元2000年，林點傳師奉張老前人慈悲指示到美國舊金山忠恕道院協辦道務，林點傳師慈悲也力邀後學同行到舊金山忠恕道院學習了愿，因當時後學仍在政治大學在職專班進修各種諮商輔導專業課程，尚無法隨駕成行。



▲ 林錦龍點傳師慈悲與作者（台上右、左）在美國舊金山忠恕道院主持讀書會討論。

兩年之後（2002），感恩再有機緣讓後學完成美國了愿之行，和當地的點傳師及道親前賢們締結因緣，開啟後學生命中非常重大的動力源契機。

特別幽默風趣的成全方式

1. 棉被的故事：

幽默、風趣、開朗、活潑、陽光，是林點傳師的特質。西元2002年，後學初次到國外學習，在桃園國際機場，林點傳師帶著新婚妻子楊小龍講師，兩個人除了行李箱，還手提二床棉被。

當時後學心裡的小劇場在困惑：「天啊？美國沒有賣棉被嗎？」林點傳師也不作解釋。到了舊金山，又被美國道親笑問了一番。



▲ 作者（台上坐者）感恩林點傳師慈悲引領來道場服務了愿。

後來才知道，他是受台灣道親的拜託，將棉被帶到美國給她孫子。老人家擔心在美國紐約的孫子太冷，棉被不夠厚。舊金山到紐約有多遠？林點傳師仍然依約千里迢迢地將棉被寄到紐約，郵費都可能比棉被還貴！

2. 購買一份中國時報的成全方式：

林點傳師若回台灣時，當路經超商時，會特別買一份中國時報順手帶回美國，以慰美國道親的思鄉之情。

3. 喝咖啡、逛百貨公司的成全方式：

林點傳師對道親無微不至的照顧與成全，深深地影響後學。平日美國道親都要上班，道院假日才有班程，林點傳師慈悲完全沒有架子地帶著小龍講師及後學四處關懷道親。

由於美國道親平常非常忙碌，不習慣有人到家登門拜訪，因為還要整理家務與接待；林點傳師就經常找機會以一起喝杯咖啡或需要買東西為由，請道親帶我們去逛 shopping mall，藉機隨緣地和道親見面、成全，這便是大家所稱的林點傳師喜歡喝咖啡的原因。

4. 不指責消費的成全方式：

後學雖然求道已久，但缺少學習，也算是新道親，對五欲六塵仍有染著，逛進百貨公司，不知不覺就會買一些物品。

林點傳師慈悲隨順後學因緣，還找好處在一旁讚聲鼓勵說：「這才幾十元美金，現在大降價優惠等等。」讓後學毫無罪惡感地消費。但事後反而讓後學有了深切反省的機會，日後再到國外學習，幾乎沒有再購物消費。

5. 只要立清口愿就唱一首歌的成全方式：

美國道親賈桂林學長求道已久，清口茹素一直是他的同修滕玲娟學長的期望。林點傳師說：「只要立愿，會在課堂上唱一首歌送給賈桂林學長。」

西元 2007 年，賈桂林學長立愿當天，林點傳師果真唱了一首道歌〈師徒情〉，讓從未聽過林點傳師唱歌的道親們都嚇一跳！（附註：林點傳師通常絕對不會唱歌的；林點傳師的聲音質優美、真摯感人。）

有道氣 有骨氣

一直以來，後學不曾見過林點傳師談論他人的是非、對錯，也平靜地面對稱譏、毀譽，他仍一貫的正面幽默、風趣陽光，成為絕對的金字標籤。

令人感佩的是，林點傳師是一位有道氣、有骨氣的點傳師，他雖能享用美國的社會福利，但他卻堅持不去運用，因他說：「社會福利的錢也是眾生的錢。」

不爭道權道名 才德兼備

後學到美國修辦了愿時，感受到林點傳師對所有點傳師的敬重，以及對道親前賢的慈悲成全，後學領會點滴在心，相信所有的一切上天也有最好的安排。

後學的愧悔與不捨

因為時空的距離，我們鮮少聯絡與互動，但林點傳師每次回台灣必定會約見後學聯絡感情，並加以鼓勵。

由於三年疫情，林點傳師伉儷許久沒回台灣，彼此就更疏於連絡；我們最後一次通電話是在西元 2022 年 10 月間，互動時林點傳師講述了很多修辦的理念，他一直說一直說，後學從中可以感覺點傳師對道有許多體會、對道務也有許多的理想。

他說：「2023 年 4 月間會回台灣。」最終他是回來了，卻是小龍講師抱著他的骨灰回來了。

後學想跟林點傳師說：「請安心。」後學會持續和小龍講師保持聯絡。相信林點傳師一定確認：小龍講師能夠獨立而勇敢地走完往後的人生，他才會選擇以如此瀟灑的方式跟我們告別。當小龍講師回來台灣時，後學一定會跟她見面。

結語

從林點傳師身上，後學看到「生活有道，做人有德」的身教，最後謹以文天祥的「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」千古絕句，表達後學對林錦龍點傳師最高、最真誠的敬意。

註：「生命線」是一個國際性的電話心理輔導機構，藉著全日 24 小時的電話守候，致力於自殺防治。